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1. Risolvi le seguenti equazioni: 

ݔ4 + ଶݔ3√6 = ଶݔ6                                  0 − 2 = ଶݔ6                           0 − ݔ − 2 = 0                            

ݔ ∙ ଶݔ) − 4) − ଶݔ = ݔ) − 1)ଷ + ݔ)2 − 2) −                              ݔ2
2

ݔ2 + 3
=

ݔ + 4
ଶݔ2 + ݔ9 + 10

−
ݔ2 − 1

ଶݔ4 + ݔ16 + 15
 

 

2. Risolvi e discuti la seguente equazione nell’incognita x : 

1 −
ݔ2 − 11݇ + 2݇ଶ

ݔ2݇ + ݇ଶ =
3݇ − ݔ

ݔ݇
 

 

3. In un trapezio isoscele le diagonali sono perpendicolari ai lati obliqui. La base minore è lunga 14 ܿ݉ e la proiezione 
del lato obliquo sulla base maggiore è lunga 18 ܿ݉. Determina il perimetro e l’area del trapezio. 

 

4. Il lato di un triangolo equilatero ABC misura a.  Considera un punto  P sul lato AC e traccia dal punto  P  la parallela al 
lato AB che interseca BC nel punto Q e traccia la parallela a BC che interseca il lato AB nel punto R.  Determina la 
posizione del punto P in modo che  ܴܳതതതത =

ଵ

ଷ
ܽଶ . 
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Soluzione 
1. Risolvi le seguenti equazioni: 

ݔ4 + ଶݔ3√6 = 0 ; ݔ                ∙ ൫4 + ൯ݔ3√6 = 0     

ݔ = 0                                                      

ݔ = −
4

6√3
= −

2 ∙ √3

3√3 ∙ √3
= −

2
9

√3
 

 

ଶݔ6 − 2 = 0 ; ଶݔ6        = 2 ; ଶݔ           =
2
6

 ; ଶݔ           =
1
3

 ; ଵ,ଶݔ            = ∓
1

√3
= ∓

1

√3
∙

√3

√3
= ∓

√3
3

 

 

ଶݔ6 − ݔ − 2 = 0                   ∆= 1 + 48 = ଵ,ଶݔ                       49 =
1 ∓ √49

12
  =    

ଵݔ =
1 − 7

12
= −

1
2

ଶݔ =
1 + 7

12
= +

2
3

 

 

ݔ ∙ ଶݔ) − 4) − ଶݔ = ݔ) − 1)ଷ + ݔ)2 − 2) −                               ; ݔ2

ଷݔ − ݔ4 − ଶݔ = ଷݔ − ଶݔ3 + ݔ3 − 1 + ݔ2 − 4 −          ; ݔ2

ଶݔ2 − ݔ7 + 5 = 0 ;  ;              ∆= 49 − 40 = ଵ,ଶݔ                     9 =
7 ∓ √9

2 ∙ 2
  =    

ଵݔ =
7 − 3

4
= +1   

ଶݔ =
7 + 3

4
= +

5
2

 

 

 

2
ݔ2 + 3

=
ݔ + 4

ଶݔ2 + ݔ9 + 10
−

ݔ2 − 1
ଶݔ4 + ݔ16 + 15

 ; .ܥ                      .ܧ ∶ ݔ     ≠ −
3
2

     ∧ ݔ       ≠ −2     ∧ ݔ      ≠ −
5
2

 

2
ݔ2 + 3

=
ݔ + 4

ݔ) + ݔ2)(2 + 5)
−

ݔ2 − 1
ݔ2) + ݔ2)(3 + 5)

                        ݉. ܿ. ݉. = ݔ)  + ݔ2)(2 + ݔ2)(5 + 3) 

ݔ)2 + ݔ2)(2 + 5) = ݔ2) + ݔ)(3 + 4) − ݔ) + ݔ2)(2 − 1) ; 

ଶݔ2)2 + ݔ5 + ݔ4 + 10) = ଶݔ2 + ݔ8 + ݔ3 + 12 − ଶݔ2 + ݔ − ݔ4 + 2 ; 

ଶݔ4 + ݔ10 + ݔ8 + 20 − ଶݔ2 − ݔ8 − ݔ3 − 12 + ଶݔ2 − ݔ + ݔ4 − 2 = 0 ; 

ଶݔ4 + ݔ10 + ݔ8 + 20 − ݔ8 − ݔ3 − 12 − ݔ + ݔ4 − 2 = 0 ; 

ଶݔ4 + ݔ10 + 6 = 0 ; 

ଶݔ2 + ݔ5 + 3 = 0 ; 

∆= 25 − 24 = ଵ,ଶݔ                       1 =
−5 ∓ √1

2 ∙ 2
  =    

ଵݔ =
−5 − 1

4
= −

3
2

  ݈ܾ݁݅ܽݐݐ݁ܿܿܽ  ݊݋݊   

ଶݔ =
−5 + 1

4
= −

4
4

=   ݈ܾ݁݅ܽݐݐ݁ܿܿܽ  1−
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2. Risolvi e discuti la seguente equazione nell’incognita x : 

1 −
ݔ2 − 11݇ + 2݇ଶ

ݔ2݇ + ݇ଶ =
3݇ − ݔ

ݔ݇
 ; .ܥ                           .ܧ :   ݇ ≠ .ܥ                     0 .ܣ ݔ   : ≠ 0  ∧ ݔ    ≠ −

݇
2

 

1 −
ݔ2 − 11݇ + 2݇ଶ

ݔ2)݇ + ݇)
=

3݇ − ݔ
ݔ݇

 ;                                                ݉. ܿ. ݉. = ݔ݇  ∙ ݔ2) + ݇) 

ݔ݇ ∙ ݔ2) + ݇) − ଶݔ2 + ݔ11݇ − 2݇ଶݔ = ݔ2) + ݇) ∙ (3݇ −  ; (ݔ

ଶݔ2݇ + ݇ଶݔ − ଶݔ2 + ݔ11݇ − 2݇ଶݔ = ݔ6݇ − ଶݔ2 + 3݇ଶ −  ; ݔ݇

ଶݔ2݇ + ݇ଶݔ − ଶݔ2 + ݔ11݇ − 2݇ଶݔ − ݔ6݇ + ଶݔ2 − 3݇ଶ + ݔ݇ = 0 ; 

ଶݔ2݇ − ݇ଶݔ + ݔ6݇ − 3݇ଶ = 0 ; 

ଶݔ2݇ + (6 − ݔ݇(݇ − 3݇ଶ = 0 ; 

Dividiamo tutti i termini per   ݇ ≠ .ܥ )  0 .ܧ )    

ଶݔ2 + (6 − ݔ(݇ − 3݇ = 0 ; 

∆= (6 − ݇)ଶ − 4 ∙ 2 ∙ (−3݇) = 36 + ݇ଶ − 12݇ + 24݇ = 36 + ݇ଶ − 12݇ = (6 + ݇)ଶ 

ܵ݁  ∆= ݇         ݁ݏ è݋݅ܿ       0 = −6             ⇒ ଵ,ଶݔ        =
−(6 − ݇) ∓ √0

2 ∙ 2
=

݇ − 6
4

    

݇    ݋݀݊݁ݑݐ݅ݐݏ݋ݏ                   = −6             ⇒ ଵ,ଶݔ        =
−6 − 6

4
= −3 

ܵ݁  ∆ > ݇ ݁ݏ è݋݅ܿ  0 ≠ −6  ⇒ ଵ,ଶݔ       =
−(6 − ݇) ∓ ඥ(6 + ݇)ଶ

2 ∙ 2
=

ଵݔ =
−6 + ݇ − (6 + ݇)

4
=

−12
4

= −3

ଶݔ =
−6 + ݇ + (6 + ݇)

4
=

2݇
4

=
݇
2

 

Verifichiamo l’accettabilità delle soluzioni: 

ACCETTABILITÀ DELLE SOLUZIONI 

1a Condizione:    ݔ ≠ 0 2a Condizione:     ݔ ≠ −
௞

ଶ
 

݇
2

≠ 0 ;     ݇ ≠ 0 
݇
2

≠ −
݇
2

 ;        ݇ ≠ −݇ ;        2݇ ≠ 0 ;        ݇ ≠ 0 

−3 ≠ 0 ;    ∀݇ ∈ ܴ −3 ≠ −
݇
2

 ;        6 ≠ ݇ ;        ݇ ≠ 6 .        

 

Conclusioni : 

PARAMETRO TIPO EQUAZIONE 

݇ = 0 Perde significato − 

݇ ≠ 0   ∧    ݇ ≠ ∓6 Equazione completa con  ∆ > ଵݔ 0 = −3     ∧ ଶݔ      =
݇
2

    

݇ = −6 Equazione completa con  ∆ = ଵ,ଶݔ 0 = −3 

∄݇ ∈ ܴ Equazione completa con  ∆ < 0 − 

∄݇ ∈ ܴ Equazione di I grado − 

 

 
 

 



 

3. In un trapezio isoscele le diagonali sono perpendicolari ai lati 
obliqui. La base minore è lunga 14 cm e la proiezione del lato 
obliquo sulla base maggiore è lunga 18 cm. Determina il 
perimetro e l’area del trapezio. 

Soluzione 

തതതതܪܣ = തതതതܤܭ = 18 ܿ݉ 

തതതതܥܦ = തതതതܭܪ = 14 ܿ݉ 

തതതതܤܣ = തതതതܪܣ + തതതതܭܪ + തതതതܭ = (18 + 14 + 18) ܿ݉ = 50 ܿ݉  

തതതതܤܪ = തതതതܭܪ + തതതതܤܭ = (14 + 18) ܿ݉ = 32 ܿ݉ 

തതതത ଶܦܣ = തതതതܣ ∙ ; തതതതܤܣ തതതതܦܣ            = ඥܪܣതതതത ∙ തതതതܤܣ = √18 ∙ 50 ܿ݉ = √900 ܿ݉ 30 ܿ݉ . 

തതതത ଶܪܦ = തതതതܪܣ ∙ ; തതതതܤܪ തതതതܪܦ           = ඥܪܣതതതത ∙ തതതതܤܪ = √18 ∙ 32 ܿ݉ = √576 ܿ݉ = 24 ܿ݉ . 

݌ = തതതതܤܣ + തതതതܥܤ + തതതതܦܥ + തതതതܦܣ = (50 + 30 + 14 + 30) ܿ݉ = 124 ܿ݉ . 

ܵ =
തതതതܤܣ + തതതതܦܥ

2
∙ തതതതܪܦ =

50 + 14
2

∙ 24 ܿ݉ଶ = 768 ܿ݉ଶ . 

 
 
 
 

4. Il lato di un triangolo equilatero ܥܤܣ misura ܽ.  Considera un punto  
ܲ sul lato ܥܣ  e traccia dal punto  ܲ  la parallela al lato AB che 
interseca BC nel punto Q e traccia la parallela a BC che interseca il 
lato AB nel punto R.  Determina la posizione del punto P in modo 
che  ܴܳതതതത =

ଵ

ଷ
ܽଶ . 

Soluzione 

തതതതܲܣ = തതതതܤܳ = con      0          ݔ < ݔ < ܽ 

തതതതܪܳ = തܲതതത =
√3
2

 ݔ

തതതതܭܣ = തതതതܤܪ = തതതതܴܭ =
ݔ
2

 

തതതതܥܲ = ܲܳതതതത = തതതതܪܭ = ܽ −  ݔ

തതതതܪܴ = തതതതܪܭ − തതതതܴܭ    =    (ܽ − (ݔ −
ݔ
2

   =    ܽ −
3
2

 .  ݔ

ܴܳതതതത ଶ = + തതതത ଶܪܴ = തതതത ଶܪܳ   ൬ܽ −
3
2

൰  ݔ
ଶ

+ ቆ
√3
2

ቇݔ

ଶ

= ܽଶ +
9
4

ଶݔ − ݔ3ܽ +
3
4

ଶݔ   =  

=  ܽଶ +
9
4

ଶݔ − ݔ3ܽ +
3
4

ଶݔ    = ଶݔ3    − ݔ3ܽ + ܽଶ  . 

Sostituendo nella relazione si ottiene : 

ܴܳതതതത =
1
3

ܽଶ ; ଶݔ3            − ݔ3ܽ + ܽଶ =
1
3

ܽଶ ; ଶݔ3       − ݔ3ܽ +
2
3

ܽଶ = 0 ; ଶݔ9       − ݔ9ܽ + 2ܽଶ = 0 ;          

∆= (−9ܽ)ଶ − 4 ∙ 9 ∙ 2ܽଶ = 81ܽଶ − 72ܽଶ = 9ܽଶ                     ݔଵ,ଶ =
9ܽ ∓ √9ܽଶ

2 ∙ 9
  =    

ଵݔ =
9ܽ − 3ܽ

18
=

1
3

ܽ   

ଶݔ =
9ܽ + 3ܽ

18
=

2
3

ܽ

 

Le soluzioni sono entrambe accettabili. 

 


